

超小频题多元导面

■本报记者 刘淑芳

青田百年侨乡的土壤里,正孕育出赛博时代的数字新芽。

去年,青田以全国首个区县级"AI+共享展厅"惊艳业界。这个由浙江思德数字科技有限公司构建的元宇宙空间中,数字孪生技术复刻城市肌理、守护文化密码,沉浸式体验则让人无需通过外部设备就能直接推开虚拟世界的大门。

如今,随着数字革命持续演进,展厅内流转的数据星河,也映照着县域经济转型的"青田范式"。

"自我革新"的双向奔赴

2023年初春,南京的天气还未褪去寒意,缪海旭的命运齿轮已悄然转动。

这个生于江苏的"85后"技术极客,并没有想过自己会与浙西南的一座小城结缘。彼时,他刚离开互联网大厂,转行进入一家深耕展厅空间设计20多年的传统企业——南京思德展示科技股份有限公司。

董事长李军向他递去橄榄枝时,表达了公司立志"自我革命"的决心:用AI让空间开口说话。缪海旭被任命为创新业务中心负责人,带领一支新组建的团队勾勒"AI共享展厅"的蓝图。

最初,这支"数字特工队"将未来的战场定位于长三角发达城市,直到青田县招商服务中心的工作人员叶堃推开了李军办公室的门。在双方第一次见面的洽谈会上,叶堃的一句话改变了公司新项目的落子计划:"青田虽小,但你们的理想,我们能懂。"

这句话背后是青田的底气。早在2021年,青田便嗅到了数字经济的机遇,提出打造"元宇宙第一县",并划拨专项基金,计划在一个个数字化改造方案中让空间获得永生。正如青田县招商服务中心主任吴海燕所说,山区县资源有限,但换个角度看,元宇宙的虚拟空间恰恰能打破地理限制。这个理念与思德数科不谋而合:"传统展厅像一次性消费品,一经建成就开始'贬值'。而AI+共享展厅,则能让空间'活'起来。"

一场"双向奔赴"就此展开。思德数科承诺将全国首个县域级 AI+共享展厅落户青田,而青田则为其提供场地租金减免、数字化专项补贴等扶持。落户青田的前三个月,缪海旭的团队忙着思考如何将技术扎根本土。白天,他们挤在位于华侨总部经济大楼的临时办公室,对着满墙电路图废寝忘食;入夜后,技术员常到太鹤湖畔散步,畅想着在这里即将矗立起"共享客厅"的雏形。

转机出现在2023年深秋。团队研发出"空间神经中枢"—— 一套融合 AI 生成、数字人交互与物联网感知的系统。2024年11 月22日,华侨总部经济大楼第35层热闹非凡。这一天,"青田城市共享客厅"带着缪海旭团队的梦想启幕。

打开轻量化的密码

城市共享客厅的物理空间并不大,更像是一个"数字魔方"——模块化智慧岛台犹如乐高积木般灵活重组空间,数字人化身智能导览员,边缘算力技术让虚拟与现实场景无缝衔接。

在展厅的核心区域,配备机械臂的"数字沙盘"正上演一场紧张刺激的"救援演练"。这是思德数科为中国移动青田分公司量身打造的"城市智慧应急系统"演示平台。在这座看似普通的微缩城市模型中,藏着物联网传感器,实时监控并响应各种紧急情况。

随着"火灾"警报骤响,机械臂模拟的无人机呼啸升空,红外摄像头瞬间锁定厂房的"火源"。与此同时,沙盘上,三辆安装着AR导航模块的消防车、救护车、警车冲破虚拟火场,车头的摄像头将实时画面传回后方巨屏。屏幕中,实景航拍与数字救援车辆交织成动态图谱,伤亡数据、水源定位、交通管制方案如瀑布流般倾泻,瞬间就能生成一份三维作战报告。

"过去用PPT讲智慧应急,客户总盯着天花板走神。现在他

们恨不得钻进沙盘里指挥作战。"思德数科副总经理沈小茅轻触屏幕,展厅瞬间切换为"红酒贸易专场"。AI生成的意大利托斯卡纳风光视频联动,空气中仿佛飘散着葡萄的香气。"这条两分钟的红酒宣传片,AI七天'酿'成,成本不到传统拍摄的十分之一。"

城市共享客厅的魅力,还在于其共享的理念。思德数科首创"AI+共享展厅"让企业只需支付年费,即可随时"秒切"专属场景。更具有颠覆性的是,展厅的"智能内核"——数字人"云猴"能通过算法识别访客微表情,动态调整讲解策略;传感器捕捉客户停留时长后,次日即推送定制方案。"过去招商或收集客户反馈靠人海战术,现在靠数据精准狙击。"沈小茅说。

在展厅中,科技不再是冰冷的数字和参数,而是一个生动的 叙事者。数字化"轻资产"打破了物理空间的"重约束",赋予了 小城青田更为敏捷的转型能力。

不久前,青田城市共享客厅成功人选2024年度工信部元宇宙标准化工作组的元宇宙典型案例。这一荣誉不仅是对青田创新实践的肯定,也再次印证了青田一直秉持的理念——在资源有限的县域,更应通过"共享"思维打破资源瓶颈。

编织数字神经网络

最近,缪海旭的团队频繁往返于南京总部与青田。自青田的城市共享客厅在业内声名鹊起,他们相继接到了青田某乡镇和丽水市区一创新中心的邀约,复制"AI+共享展厅"模式。

这只是一个起点,他们还计划以丽水为原点,将触角伸向更广阔的天地。站在展厅的会议室里,缪海旭展开中国地图,2846个区县被标记为潜在的"战场"。他们计划将青田模式植入更多的县区,今年的目标是覆盖30个县。

如今,在青田这块试验田里,已经生长出"数字根系",城市共享客厅所积累的数据如同肥沃的养分,在AI算法的催化作用下,孕育出了独特的产业适配模型。只需输入县域的人口、资源、区位等参数,系统便能在极短的时间内生成一个定制化的模板。"青田就像我们的'种子库'一样。"缪海旭说,"每当我们与一个客户合作,就能提炼出一个标准化的模块,最终将这些模块组合成适应不同环境的'数字工具'。"

当被问及为何选择县域时,缪海旭的回答带着几分诗意: "大城市的展厅像一台精密仪器,但县域的展厅能看见人间烟火。"在他眼中,县域经济的数字化绝非简单的"技术移植",而是一场对地方特色的深度解码,像县区的山水、老街的砖瓦,甚至阿婆围炉煮茶时的闲聊,都是独一无二的"数据资源"。

在青田,科技感与人文情怀找到了完美的结合点。缪海旭在初次接触青田时,就被这里的侨乡文化吸引,同时也看到了这座"世界超市"在"对外推介"时面临的困难,"大城市的虹吸效应让小城市难以脱颖而出。"但数字化、智能化的时代浪潮为"被看见"提供了可能,解题的关键在于如何将这份"烟火气"转化为独特的竞争优势。比如,在打造青田红酒贸易展厅时,他们巧妙地将华侨的故事融入AI宣传片中。这种"在地性"思维模式让青田模式避免了科技公司常见的精英视角陷阱,转而从市井生活中寻找创新的灵感。

"我们不是颠覆者,而是连接者。"缪海旭指着屏幕上跳动的数据流说,"当2846个区县通过网络紧密相连,县域经济就能突破物理的界限。"与此相同,县域经济的未来也将在连接与裂变中,走向千面可能。

记者手记

一场创新与产业的共生蝶变

本报记者 刘淑芳

在传统创新理论所构建的"中心—边缘"体系里,中小城市往往被界定为技术承接者与产业跟随者。然而,青田以实际行动重新诠释了科技创新的本质:科创无关城市规模,核心在于能否切实解决现实痛点。

放眼全省,青田属于面积大县与生态大县,却在经济层面处于小县行列。山区复杂的地形地貌,加之技术、人才等先天要素的短板,严重制约了其转型升级的步伐,产业突围成为亟待攻克的难题。在此背景下,青田将元宇宙视为实现换道超车的关键路径。

在青田的积极号召下,青年人才程豪创立了浙江程视元宇宙科技有限公司,将XR技术巧妙融入侨乡文旅场景,让瓯江帆影在虚拟与现实之间翩翩起舞。与此同时,思德数科、卓世智星、小卡精灵等众多行业领先企业也纷纷入驻。数据显示,2024年,青田全县已成功集聚48家数字经济(元宇宙)生态企业,元宇宙生态企业累计实现销售收入5.38亿元。这些创新成果有力地证明,越是能够直面发展痛点的科技,越能激发出改变命运的强大力量。

在这场创新与产业化的"双向奔赴"中,创新与产业相互碰撞、相互塑造,最终催生出既蕴含科技锐度,又具备产业厚度的全新发展模式。或许,这正是数字时代城市发展的核心智慧——让创新深深扎根于产业土壤,让产业充分沐浴创新雨露,从而共同孕育出能够穿越经济周期的强大生命力。

